
(Remaining instructions on the last page)   ¼’ks”k funsZ’k vfUre i”̀B ij½ 

Roll No. .................................... 

 

O. M. R. Serial No. 

 

B. Sc. (Ag.) (Fourth Semester) EXAMINATION, July, 2022 

(New Course) 

CROP PRODUCTION TECHNOLOGY–II (RABI CROPS) 

 

 

 

 

Time : 1:30 Hours ] [ Maximum Marks : 100 

Instructions to the Examinee :  ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, funsZ’k % 

1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 
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1. lcls T;knk izksVhu dkSu&lh Hkkjrh; nky esa 

gksrh gS \ 

 
1. Which Indian pulses are rich in  

protein ? 

(A) elwj dh nky  (A) Lentil Dal 

(B) vjgj dh nky  (B)  Pigeonpea Dal 

(C) puk dh nky  (C)  Chickpea Dal 

(D) eVj dh nky  (D)  Fieldpea Dal 

2. lcls vPNk pkjk fdl Qly dk gksrk  

gS \ 

 
2. Which crop is the best fodder ? 

(A) tbZ  (A) Oat 

(B) fjtdk  (B)  Lucerne 

(C) cjlhe  (C)  Berseem 

(D) usfi;j  (D)  Napier 

3. mUur d`f”k rduhdksa ls eVj dh iSnkokj gksrh 

gS yxHkx % 

 
3. With improved agro-techniques, fieldpea 

yield is about : 

(A) 20&25 ÇDoVy@gs-  (A) 20-25 q/ha. 

(B) 25&30 ÇDoVy@gs-  (B)  25-30 q/ha. 

(C) 15&20 ÇDoVy@gs-  (C)  15-20 q/ha. 

(D) 12&15 ÇDoVy@gs-  (D)  12-15 q/ha. 
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4. eVj dk eq[; [kjirokj gS % 
 

4. The major weed of fieldpea is : 

(A) pVjh&eVjh  (A) Chatri-Matri 

(B) cFkqvk  (B)  Bathua 

(C) lsath  (C)  Senji 

(D) xtjh  (D)  Gajri 

5. vylh dh [kyh esa izksVhu gksrk gS % 
 

5. Linseed cake contains ............... protein. 

(A) 30 izfr’kr  (A) 30 percent 

(B) 40 izfr’kr  (B)  40 percent 

(C) 44 izfr’kr  (C)  44 percent 

(D) 25 izfr’kr  (D)  25 percent 

6. dSp Qly gS % 
 

6. The catch crop is : 

(A) ljlksa  (A) Mustard 

(B) rksfj;k  (B)  Toria 

(C) elwj  (C)  Lentil 

(D) puk  (D)  Chickpea 

7. Hkkjr esa xUuk dk eq[; mRiknd jkT; gS % 
 

7. Major sugarcane producing state in India 

is : 

(A) if’pe caxky  (A) West Bengal 

(B) mŸkj izns’k  (B)  Uttar Pradesh 

(C) iatkc  (C)  Punjab 

(D) xqtjkr  (D)  Gujarat 
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8. pkjs okyh dkSu&lh Qly ukbVªkstu fLFkjhdj.k 

ugha djrh gS \ 

 
8. Which fodder crop does not fix  

nitrogen ? 

(A) cjlhe  (A) Berseem 

(B) fjtdk  (B)  Lucerne 

(C) tbZ  (C)  Oat 

(D) yksfc;k  (D)  Lobia 

9. Ms U;wVªy Qly gS % 
 

9. Day neutral crop is : 

(A) xsgw¡  (A) Wheat 

(B) vylh  (B)  Oilseed 

(C) ljlksa  (C)  Mustard 

(D) lwjteq[kh  (D)  Sunflower 

10. xUuk dh eq[; chekjh gS % 
 

10. The major disease of sugarcane is : 

(A) foYV  (A) Wilt 

(B) jsM&jksV  (B)  Red-rot 

(C) LeV  (C)  Smut 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

11. ljlksa esa vksjkcUdh [kjirokj gS % 
 

11. Orobanche weed in mustard is a : 

(A) iw.kZr% ruk ijthoh  (A) Completed stem parasite 

(B) v)Z&ewy ijthoh  (B)  Semi-root parasite 

(C) iw.kZr% ewy ijthoh  (C)  Completed root parasite 

(D) v)Z&ruk ijthoh  (D)  Semi-stem parasite 
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12. xsgw¡ dh yhQ jLV dks dgrs gSa % 
 

12. Leaf rust of wheat is also known as : 

(A) czkmu jLV  (A) Brown rust 

(B) CySd jLV  (B)  Black rust 

(C) ;yks jLV  (C)  Yellow rust 

(D) lQsn jLV  (D)  White rust 

13. djuky cUV ,d chekjh gS % 
 

13. Karnal bunt is a ............ disease. 

(A) cSDVhfj;y  (A) Bacterial 

(B) Qaxy  (B)  Fungal 

(C) okbjy  (C)  Viral 

(D) lw=d`fe  (D)  Nematodes 

14. VªkbdksMekZ fojMh dk mi;ksx fd;k tk ldrk 

gS % 

 
14. Trichoderma viride can be used in : 

(A) cht esa  (A) Seed 

(B) e`nk esa  (B)  Soil 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

15. elwj dh Qly dk egRoiw.kZ dhV gS % 
 

15. Which is the most important insect of 

lentil crop ? 

(A) nhed  (A) Termites 

(B) ekgw¡  (B)  Aphids 

(C) Qyh cs/kd  (C)  Pod borer 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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16. jkt&3077 iztkfr gS % 
 

16. Raj-3077 is a variety of : 

(A) tkS dh  (A) Barley 

(B) xsgw¡ dh  (B)  Wheat 

(C) tbZ dh  (C)  Oat 

(D) ljlksa dh  (D)  Mustard 

17. xsgw¡ esa flapkbZ dh izFke Økafrd voLFkk gS % 
 

17. The first critical stage of irrigation in 

wheat is : 

(A) lh- vkj- vkbZ-  (A) CRI 

(B) fdYys fudyuk  (B)  Tillering 

(C) nqX/kkoLFkk  (C)  Milking 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

18. nsj ls cks;s tkus okys xsgw¡ dh cqokbZ dh xgjkbZ 

gksxh % 

 
18. The sowing depth of wheat in late 

condition is : 

(A) 3 lseh-  (A) 3 cm 

(B) 5 lseh-  (B)  5 cm 

(C) 7 lseh-  (C)  7 cm 

(D) 6 lseh-  (D)  6 cm 

19. ^gjhfrek* iztkfr gS % 
 

19. ‘Haritima’ is a variety of : 

(A) xsgw¡ dh  (A) Wheat 

(B) tkS dh  (B)  Barley 

(C) tbZ dh  (C)  Oat 

(D) cjlhe dh  (D)  Berseem 
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20. tkS dh usV Cyksp chekjh fdlds dkj.k gksrh  

gS \ 

 
20. The Net Blotch disease of barley is 

caused by : 

(A) gsyfeUFkksLiksfj;e Vsjsl lsd-  (A) Helminthosporium teres sacc. 

(B) gsyfeUFkksLiksfj;e lVkboe  (B)  Helminthosporium sativum 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

21. tkS dh Qly idrs le; rkiØe dh 

vko’;drk gksrh gS % 

 
21. Barley crop requires temperature at 

maturity : 

(A) 20°C  (A) 20°C 

(B)  25°C  (B)  25°C 

(C)  30°C  (C)  30°C 

(D)  35°C  (D)  35°C 

22. dkSu&lk vkyw ls ugha curk gS \ 
 

22. Which is not prepared from potato ? 

(A) okbu  (A) Wine 

(B) ,lhfVd ,flM  (B)  Acetic acid 

(C) isij  (C)  Paper 

(D) Qfjuk vkSj ,YdksgkWy  (D)  Farina and Alcohol 

23. vukt dh Qlyksa dk jktk fdl Qly dks 

dgk tkrk gS \ 

 
23. Which crop is called as king of cereal 

crops ? 

(A) xsgw¡  (A) Wheat 

(B) tkS  (B)  Barley 

(C) tbZ  (C)  Oat 

(D) /kku  (D)  Paddy 
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24. udnh Qly gS@gSa % 
 

24. The cash crop is/are : 

(A) xUuk  (A) Sugarcane 

(B) ljlksa  (B)  Mustard 

(C) elwj  (C)  Lentil 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

25. lcls egRoiw.kZ igyh Hkkjrh; nygu Qly  

gS % 

 
25. The most important first Indian pulse 

crop is : 

(A) elwj  (A) Lentil 

(B) puk  (B)  Chickpea 

(C) eVj  (C)  Fieldpea 

(D) vjgj  (D)  Pigeonpea 

26. mŸkj izns’k dh dUMh’ku esa rhuksa lhtu esa 

mxk;h tkus okyh Qly gS % 

 
26. The crop grown in all three seasons under 

U.P. conditions is : 

(A) xsgw¡  (A) Wheat 

(B) puk  (B)  Chickpea 

(C) lwjteq[kh  (C)  Sunflower 

(D) elwj  (D)  Lentil 

27. puk esa m[kVk jksx dk dkjd gS % 
 

27. The causal organism of wilt disease in 

chickpea is : 

(A) ¶;wtsfj;e vkWDlhLiksje ,Q- Li- 

lkblsfjl 

 (A) Fusarium oxysporum F. sp. ciceris 

(B) ;wjksekblht Qsch  (B)  Uromyces fabae 

(C) ,jhlkbQh iksyhxksuh  (C)  Erysiphe poligoni 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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28. ekyoh; fo’oukFk iztkfr gS % 
 

28. Malviya Vishwanath is a variety of : 

(A) eVj dh  (A) Fieldpea 

(B) elwj dh  (B)  Lentil 

(C) puk dh  (C)  Chickpea 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

29. fryguh Qlyksa esa rsy dk jax fdlds dkj.k 

gksrk gS \ 

 
29. The color of oil in oilseed crops is due  

to : 

(A) DyksjksfQy  (A) Chlorophyll 

(B) dsjksfVukWbM~l  (B)  Carotenoids 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. iwlk txUukFk iztkfr gS % 
 

30. Pusa Jugannath is a variety of : 

(A) ljlksa dh  (A) Mustard 

(B) rksfj;k dh  (B)  Toria 

(C) puk dh  (C)  Chickpea 

(D) eVj dh  (D)  Fieldpea 
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31. ljlksa dh cht nj gS % 
 

31. The seed rate of mustard is : 

(A) 6&8 fdxzk-@gs-  (A) 6-8 kg/ha. 

(B) 4&6 fdxzk-@gs-  (B)  4-6 kg/ha. 

(C) 5&9 fdxzk-@gs-  (C)  5-9 kg/ha. 

(D) 8&10 fdxzk-@gs-  (D)  8-10 kg/ha. 

32. flafpr {ks=ksa esa rksfj;k Qly ds fy,  

,u- ih- ds- dh flQkfj’k gS % 

 
32. The NPK recommendation for Toria crop 

in irrigated area is : 

(A) 90&40&40 fdxzk- ,u- ih- ds-@gs-  (A) 90-40-40 kg NPK/ha. 

(B) 50&40&40 fdxzk- ,u- ih- ds-@gs-  (B)  50-40-40 kg NPK/ha. 

(C) 60&30&30 fdxzk- ,u- ih- ds-@gs-  (C)  60-30-30 kg NPK/ha. 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. ljlksa dqy dh Qlyksa dk izeq[k dhV gS % 
 

33. The main insect of mustard family crops 

is : 

(A) ekgw¡  (A) Aphid 

(B) vkjk eD[kh  (B)  Sawfly 

(C) yhQ ekbuj  (C)  Leaf minor 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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34. ekWMuZ iztkfr gS % 
 

34. Modern is a variety of : 

(A) lwjteq[kh dh  (A) Sunflower 

(B) vylh dh  (B)  Oilseed 

(C) ljlksa dh  (C)  Mustard 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

35. vkyw esa LVkpZ gksrk gS % 
 

35. Starch in potato tuber is : 

(A) 20 izfr’kr  (A) 20 percent 

(B) 14 izfr’kr  (B)  14 percent 

(C) 22 izfr’kr  (C)  22 percent 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. ljlksa dk lcls vf/kd mRiknd jkT;  

gS % 

 
36. The largest producer state of mustard  

is : 

(A) mŸkj izns’k  (A) U. P. 

(B) jktLFkku  (B)  Rajasthan 

(C) e/; izns’k  (C)  M. P. 

(D) gfj;k.kk  (D)  Haryana 
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37. vkyw dh cqokbZ dk vUrj.k nsj ls cksus ij 

gksxk % 

 
37. The spacing of potato in late condition  

is : 

(A) 60 × 25 lseh-  (A) 60 × 25 cm 

(B) 50 × 20 lseh-  (B)  50 × 20 cm 

(C) 45 × 15 lseh-  (C)  45 × 15 cm 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

38. vkyw esa ysV CykbV chekjh dk dkjd QatkbZ  

gS % 

 
38. The late blight of potato caused by a 

fungus is : 

(A) QkbVks¶Fkksjk baQsLVsal  (A) Phytophthora infestans 

(B) vkYVjusfj;k lksysukbZ  (B)  Alternaria solani 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

39. ‘kL; rduhdh VkWfiax lEcfU/kr gS % 
 

39. The Agro-technique topping is related  

to : 

(A) vkyw ls   (A) Potato 

(B) ljlksa ls  (B)  Mustard 

(C) eVj ls  (C)  Fieldpea 

(D) elwj ls  (D)  Lentil 
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40. ih- Vh-&303 iztkfr gS % 
 

40. PT-303 is a variety of : 

(A) ljlksa dh  (A) Mustard 

(B) rksfj;k dh  (B)  Toria 

(C) elwj dh  (C)  Lentil 

(D) vkyw dh  (D)  Potato 

41. elwj dh cqokbZ dk lcls mi;qDr le;  

gS % 

 
41. The most optimum time of sowing of 

lentil is : 

(A) e/; vDVwcj  (A) Mid October 

(B) vDVwcj dk vafre lIrkg  (B)  Last week of October 

(C) vDVwcj dk izFke lIrkg  (C)  First week of October 

(D) flrEcj dk izFke lIrkg  (D)  First week of September 

42. [knjkoh iztkfr gS % 
 

42. Khadravi is a variety of : 

(A) ljlksa dh  (A) Mustard 

(B) fjtdk dh  (B)  Lucerne 

(C) cjlhe dh  (C)  Berseem 

(D) eVj dh  (D)  Fieldpea 
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43. vU/k xqM+kbZ d`f”k fØ;k dh tkrh gS % 
 

43. Blind hoeing agriculture practice is done 

in : 

(A) vkyw eas  (A) Potato 

(B) puk eas  (B)  Chickpea 

(C) xUuk esa  (C)  Sugarcane 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

44. mŸkj izns’k ds o”kkZ/khu {ks=ksa esa vylh dh cht 

nj gksrh gS % 

 
44. The seed rate of linseed in rainfed area of 

U. P. is : 

(A) 30&35 fdxzk-@gs-  (A) 30-35 kg/ha. 

(B) 25&30 fdxzk-@gs-  (B)  25-30 kg/ha. 

(C) 30&40 fdxzk-@gs-  (C)  30-40 kg/ha. 

(D) 40&50 fdxzk-@gs-  (D)  40-50 kg/ha. 

45. ikoZrh iztkfr gS % 
 

45. Parvati is a variety of : 

(A) eVj dh  (A) Fieldpea 

(B) vylh dh  (B)  Linseed 

(C) rksfj;k dh  (C)  Toria 

(D) elwj dh  (D)  Lentil 
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46. csyh ¼1922½ ds vuqlkj jkbZ ¼czSfldk tqfUl;k½ 

dk mRifŸk LFkku gS % 

 
46. The origin place of Rai (Brassica juncia) 

according to Balley (1922) is :  

(A) ,f’k;k ekbuj  (A) Asia Minor 

(B) Hkkjr  (B)  India 

(C) phu  (C)  China 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

47. vkuUn&2 iztkfr gS % 
 

47. Anand-2 is a variety of : 

(A) fjtdk dh  (A) Lucerne 

(B) cjlhe dh  (B)  Berseem 

(C) puk dh  (C)  Chickpea 

(D) eVj dh  (D)  Fieldpea 

48. izkWfiax vkSj jSfiax fd;k tkrk gS % 
 

48. Propping and wrapping is done in : 

(A) lwjteq[kh esa  (A) Sunflower 

(B) xUuk esa  (B)  Sugarcane 

(C) ljlksa eas  (C)  Mustard 

(D) eVj eas  (D)  Fieldpea 

49. lk/kkj.kr;k eVj dh ty ek¡x gS % 
 

49. Normally water requirement of fieldpea is : 

(A) 20&25 lseh- ty  (A) 20-25 cm of water 

(B) 30&35 lseh- ty  (B)  30-35 cm of water 

(C) 40&45 lseh- ty  (C)  40-45 cm of water 

(D) 35&40 lseh- ty  (D)  35-40 cm of water 
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50. tbZ dh mfpr o`f) ds fy, vko’;d rkiØe 

gS % 

 
50. The temperature required for proper 

growth of oat is : 

(A) 25-30°C  (A) 25-30°C 

(B)  15-25°C  (B)  15-25°C 

(C)  30-35°C  (C)  30-35°C 

(D)  15-20°C  (D)  15-20°C 

51. ‘kq”d inkFkZ ds vk/kkj ij pkjs okyh tbZ esa 

dPpk izksVhu ik;k tkrk gS % 

 
51. The crude protein on dry matter basis in 

fodder oat is : 

(A) 18&20 izfr’kr  (A) 18-20 percent 

(B) 13&14 izfr’kr  (B)  13-14 percent 

(C) 20&21 izfr’kr  (C)  20-21 percent 

(D) 30&31 izfr’kr  (D)  30-31 percent 

52. ‘kq”d inkFkZ ds vk/kkj ij cjlhe esa dPpk 

izksVhu ik;k tkrk gS % 

 
52. The crude protein content in Berseem on 

dry matter basis is found : 

(A) 20&21 izfr’kr  (A) 20-21 percent 

(B) 24&25 izfr’kr  (B)  24-25 percent 

(C) 20&25 izfr’kr  (C)  20-25 percent 

(D) 25&26 izfr’kr  (D)  25-26 percent 
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53. MhgkÇYex fØ;k dh tkrh gS % 
 

53. Dehaulming process is done in : 

(A) vkyw esa  (A) Potato 

(B) ljlksa esa  (B)  Mustard 

(C) rksfj;k esa  (C)  Toria 

(D) puk esa  (D)  Chickpea 

54. 2020 esa nkyksa dk lcls cM+k mRiknd ns’k 

dkSu&lk gS \ 

 
54. Which country is the largest producer of 

pulses in 2020 ? 

(A) Hkkjr  (A) India 

(B) vesfjdk  (B)  U. S. A. 

(C) phu  (C)  China 

(D) tkiku  (D)  Japan 

55. Hkkjr esa ljlksa dk lcls cM+k mRiknd jkT; 

dkSu&lk gS \ 

 
55. Which state is the largest producer of 

mustard in India ? 

(A) e/; izns’k  (A) M. P. 

(B) mŸkj izns’k  (B)  U. P. 

(C) jktLFkku  (C)  Rajasthan 

(D) fcgkj  (D)  Bihar 

56. Hkkjr esa frygu mRiknu esa izFke jkT; 

dkSu&lk gS \ 

 
56. Which is the first producing state of 

oilseed in India ? 

(A) mŸkj izns’k  (A) Uttar Pradesh 

(B) e/; izns’k  (B)  Madhya Pradesh 

(C) jktLFkku  (C)  Rajasthan 

(D) fcgkj  (D)  Bihar 
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57. frygu mRiknu esa o`f) fdlds dkj.k gqbZ \ 
 

57. What caused the increase in oilseed 

production ? 

(A) ihyh Økafr  (A) Yellow revolution 

(B) lUrqfyr iks”kd rRoksa ds iz;ksx ds dkj.k  (B)  Due to the use of balanced nutrients 

(C) uohu iztkfr;ksa ds dkj.k  (C)  Due to recent varieties 

(D) flafpr {ks= c<+us ds dkj.k  (D)  Due to increase in irrigated area 

58. Hkkjr esa orZeku [kk|kUu mRiknu fdruk gS \ 
 

58. What is the current foodgrain production 

in India ? 

(A) 310-74 eh- Vu  (A) 310.74 MT 

(B) 320-50 eh- Vu  (B)  320.50 MT 

(C) 165-75 eh- Vu  (C)  165.75 MT 

(D) 295-75 eh- Vu  (D)  295.75 MT 

59. o”kZ 2020&21 esa xsgw¡ dk mRiknu fdruk  

gS \ 

 
59. What is the production of wheat in  

2020-21 year ? 

(A) 111-3 ehfVªd Vu  (A) 111.3 MT 

(B) 105-00 ehfVªd Vu  (B)  105.00 MT 

(C) 106-75 ehfVªd Vu  (C)  106.75 MT 

(D) 110-50 ehfVªd Vu  (D)  110.50 MT 

60. o”kZ 2021 ds vUrxZr Hkkjr esa xsgw¡ dk lcls 

cM+k mRiknd jkT; dkSu&lk gS \ 

 
60. Which state is the largest producer of 

wheat in India in 2021 ? 

(A) e/; izns’k  (A) Madhya Pradesh 

(B) mŸkj izns’k  (B)  Uttar Pradesh 

(C) iatkc  (C)  Punjab 

(D) gfj;k.kk  (D)  Haryana 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 


	AG-4001-CoverD.pdf (p.1-3)
	AG-4001-Set-D.pdf (p.4-20)

